

Секция «География»

Социально-экономические проблемы развития моногородов России и пути их решения (на примере Ставропольского края)

Ханова Екатерина Сергеевна

Студент

Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: Hanova-kate@yandex.ru

В настоящее время актуальной является проблема развития моногородов России. Данным вопросом заинтересовано не только научное сообщество, но и органы государственной власти.

Моногород представляет собой сложную структуру, в которой город и градообразующее предприятие неразрывны. Предприятие реализует кроме экономических, еще и социальные функции, обеспечивая условия жизнедеятельности в населенном пункте. В переходный период население моногородов оказалось в трудном социально-экономическом положении. Градообразующие предприятия передали объекты социальной инфраструктуры на баланс города. С наступлением нового мирового экономического кризиса многие предприятия, чтобы снизить издержки, сократили штат обслуживающего персонала, урезали расходы на содержание объектов ЖКХ и социально-культурной сферы.

В 2008 году Институтом региональной политики был проведен анализ социально-экономических проблем моногородов в контексте мирового финансово-экономического кризиса, влияющего на состояние градообразующих корпораций. В результате исследования было выявлено 460 городов с монопрофильной специализацией, в которых проживает 25% городского населения страны.

В данный перечень вошел лишь один из четырех монопрофильных городов Ставропольского края – Буденновск. В данном населенном пункте 57% от общего объема промышленного производства обеспечивает ООО «Ставролен», входящее в ОАО НК «ЛУКОЙЛ». В 2009 году правительство Ставропольского края совместно с «ЛУКОЙЛом» приступили к реализации масштабного инвестиционного проекта, предусматривающего создание на базе «Ставролена» крупнейшего в России нефтехимического комплекса. Чтобы уход от монопрофильности стал возможен, городу необходима структурная перестройка экономики. С этой целью в Буденновске планируется создание новых производств, в том числе агропромышленного комплекса. Новые производства будут размещены на территории создаваемого индустриального парка «Буденновск». Кроме Буденновска, планы развития моногородов готовят Невинномысск, Нефтекумск и Солнечнодольск.

Сохранение экономических функций моногородов неразрывно связано с поддержкой городской социальной среды. На сколько эффективными станут проекты развития моногородов, нам еще предстоит оценить.

Литература

1. Маслова А.Н. Социально-экономическое развитие моногородов в условиях глобализации экономики // Социология власти. - 2009. - № 5. - С. 194-199.
2. www.monogorod.org (Союз российских городов).